

## 江海英豪何昆军长

——奉命渡江建红军

□彭伟

1929年11月18日至26日,中共江苏省委在上海召开第二次代表大会,会场设在英租界麦特赫斯特路(现泰兴路)东、麦根路桥(现恒丰路桥)南的一座花园洋房里。江苏各地区和上海6个区的代表共30余人参加了会议。中共中央对这次会议十分重视,周恩来等领导到会指导。

会议期间,周恩来、李维汉、陈云、李硕勋等听取与会代表通海如泰地区党组织负责人李超时(苏北邳县人)、南通县委书记刘瑞龙(南通县人)对通海如泰地区武装斗争情况的汇报。两人不仅熟知当地情况,而且有参加武装斗争的切身体会。中央和省委领导对通海如泰地区的扶贫工作很满意,并给予充分肯定。

1929年底,全国苏区已经发展到35个县。通海如泰地区有6县,在全国苏区的比重不可小觑。备受鼓舞的李超时、刘瑞龙向上级提出请求,将通海如泰地区的地方法农红军正式编入中国工农红军。

省委讨论认为,通海、如泰两支红军游击队整编为一支正规的红军,条件允许,时机成熟,决定由省委书记李维汉负责起草建军报告。报告得到中央军委的同意。中央苏区闽西有红十二军,浙南有红十三军,通海如泰红军合编,依序排为红十四军。

1930年2月,中央军委任命何昆(化名李维森)为红十四军军长。是年春节后的一天,何昆奉命带领余乃诚、张爱萍等人,由红十四军上海交通办事处派周方和如皋派来的交通员宗子祥等人掩护,前往如皋。说是带领,其实对于何昆来说,无论是上海南下的人员,还是苏中北上的人员,他事先一个都不认识。幸好大家都有联络暗号,即手执一份《时报》,从十六铺大达码头登船前往如皋。

上船时,何昆还遇到了一段小插曲。一位高高个子的男子,黑发浓密得向两边岔开,端庄的国字脸形两侧有些变圆,浓浓的眉毛下是一双大大的眼睛,嘴角右下侧还有颗黑痣。他穿着一套米黄色西服,打着褐色领结,走起路来,大步大步的,显得格外有精神。他两手拎着两个行李箱,手臂还夹着一张报纸,报眉“时报”二字清清楚楚地露在外面。何昆来前,曾听人说过,有一位嘴角有痣的是张爱萍。何昆的《时报》,一半塞在上衣口袋上,一半在外面,报头清晰可见。两人相距三四米,但互看了一眼,心知肚明,都微微地点点头。忽然在张爱萍的身边,一个衣服破旧不堪的男孩,不小心撞到一位军警。那个军警便发起火来,骂道:“小赤佬,依眼瞎啊……”男孩和他的妈妈,吓得不敢开口。军警习惯捏软柿子,越骂越使劲,还要动手打那小孩。张爱萍毫不犹豫地手一甩,《时报》掉在地上,一只行李箱飞上前,挡住了军警打出的手:“你个大男人,欺负一个小孩,算什么……”在嘈嘈切切的争吵中,事态愈发严重起来。军警准备要搜查张爱萍。何昆心中有些着急,幸好一位身材魁梧的大鼻子老外,正带着妻子、孩子登船。何昆心生一计,手指军警,对着他说:“瞧瞧,那军警欺负小孩,别人都说,他还要抓人。”

老外几个跨步,冲到张爱萍前面,连珠炮似的外语,“巴拉巴拉”地对着军警怒吼。何昆趁机上前,拉着张爱萍、小男孩先走了。倒是那位老外,训得军警像缩头的乌龟,头都不敢抬了,才带着家人,大摇大摆地上了头等舱。

何昆、张爱萍等人,在二等舱一一接上了头。深夜,何昆没有睡意,走去船头的甲板上坐会儿。远处的船只星星点点,田野、旷地、阡陌,都已笼罩在黑魆魆的世界里。一两只江鸟,腾空飞跃,像突如其来黑色、白色的绳线,从江上滑过,窜入何昆的视野,有些阴森。

“在看啥子嘛?”一嘴四川口音,张爱萍问道。

两人自我介绍后,握了握手,何昆告诉他随便坐会儿,但严肃地问他:“今天你是不是有些冲动啊?”

“闹革命,就是为劳苦大众出头。”

“还是要小心啊,我们一群人第一次接头。你要是被军警捉了,会很惨的。”何昆急得有些要生气。

张爱萍充满自信,又带些抱怨地说道:“我不怕,我在上海已经下过两次大牢,任凭他们怎么给我用刑,也毫无用处。”

何昆笑了笑,觉得他有些鲁莽,有些脾气,但是快人快语,两人越谈越投机。张爱萍听何昆说起武汉狱中与敌人斗争的往事,心中对眼前这位“新同志”投去敬佩的目光。两人听到“呼呼”的江风声,张爱萍不禁说道:“乌漆墨黑的江面,来点这种怪怪的风声,真有些恐怖!”

何昆乐观地说:“黑夜是恐怖,但是黎明就要来临。这次前往如皋等地,我们一定要完成党交给的任务,不管遇到什么困难,一定要将通海如泰地区的武装斗争搞得风风火火,成功组建红十四军!”这段话语,在张爱萍的耳畔震撼不去,仿佛沉甸甸的水泥注入他的血液,将永远凝固在他的心中。

第二天早上,何昆、张爱萍去餐厅吃早饭,居然遇到了大鼻子。大鼻子说着勉强成文的中国话,告诉他俩,自己是一位麻风病专家,中文名:华大海。如皋的麻风情况十分严重,为此他带着家人,准备去如皋一家西式医院工作。他很不喜欢国民党,非常同情共产党。听到这儿,张爱萍准备报出自己的名字,何昆却拉了拉他的手,替他报了假名字,谎称他们去如皋、泰州走亲戚。分手时,华医师写下了在如皋的联系地址,交给了张爱萍。轮船靠岸后,何昆一干人等奔向如皋境内的解放区。

精短小说

山月  
杨望之

## 万山不隔中秋月

□苏枕书

嘉庐君:

上课途中,忽奉大札,不尽欣喜,匆匆复信。此日在彼是双节,在此则是国公立大学开学第一日,因而忙碌异常。好在秋空晴朗,闲云散淡,今晚应该可以看到很好的月亮。如此说来,“闻木樨香否”之问竟过去这么久,只是这里今年桂花似开得较晚,目前尚未闻到香气。街中、车内人群似已全然恢复,人们已丝毫不介意地拥挤在一起。希望国与国之间的航路也能早日正常,我实在非常想念家中的猫。

小时候很喜欢过中秋,因为庭中拜月的习俗很可爱,天气也正是宜人时候,再往后就要霜冷萧条。但念高中之后,学业繁忙,这些活动不再与我有关,顶多在家吃块月饼。来京都的头几年,发现这里也有欣赏中秋月的习俗,入乡随俗跟友人看过下鸭神社的中秋管弦祭——神殿内供奉芒草、米粉团子,美人月下弄弦吹奏,清歌一曲度水而来,的确十分风雅。然而不如夏日的祭典热闹有趣,看一回也够了。至于月饼,这里的中华特产店应不难买到,但除了别人送,也从未特地买过。“过节”就这样从生活里淡去,起先是舍弃了故乡的节日,置换成本地的“年中行事”;后来觉得本地活动不少也是近代以来为发展旅游业而兴起的名目,逐渐也失了趣味。当然,仅看自然中的四时更迭,就已足够有“节令”之感。

前日午后,友人小猫发来她在岚山千光寺大悲阁拍的风景,碧绿山谷中清溪如带,远方一痕薄明山色,即是离我很近的东山山脉。“你在彼山看我在的此山,我在此山向往你所在的彼山”,这样回复她。

三年前的夏天,我也去过那里一回,似乎是看到杂志介绍,说那里是岚山景区难得的清净之地,适于散心冥想。穿过渡月桥,沿着大堰川西侧临山的窄路往山里去,那顶上有一座黄檗宗寺院,就是大悲阁千光寺了。千光寺前史渺茫,能确定的可靠历史从十七世纪初开始,比起京都,奈良一带许多可以追溯至公元七、八世纪的古刹,可谓年轻。该寺据说是江户时代初期豪商角仓了以纪念开凿大堰川工程中死去的工匠而建立,明治年间已荒废。战后虽经重建,但真正修理到成为景点、对外开放的地步,还是近十年的事。因而寺院虽有很好的名字,也占据奇拔的地势,在京都却全然无名,亦未留下多少名人足迹或记录。那

日是酷暑天气,进得山门,疲惫不堪,有年轻僧人合掌,说树下有冷茶可自取,又说住持带着寺里的柴犬下山去了,因为中元前后,各处法事很多。寺里还有一位帮工的僧人,名道澄,来自冲绳中部的乡村,有意弘法,遂来此山服务。寺院没有庄严的宝物,但有一小块种满蔬果的农田,以及大悲阁窗外的开阔风景。看阁内的留言簿,有不少来自台湾的游客,也许是在什么旅行杂志上被介绍过。当日寺内只有我一个客人,因此在阁内默坐良久。小猫去的这天也只有她一人,有幸遇到了寺里的柴犬。

日本的寺院经营状况差异极大,檀家众多的古寺门庭庄严,通常没有什么经济压力。一些稍微偏僻的小寺院则艰于维持,住持一般都需要有其他工作,比如教书,又或者做公务员,平时正常上班,有法事时才披上僧袍念经。还记得从前说过的和歌山海南市的善福院么,就是山井鼎墓的所在地,虽有一座国宝释迦堂,也维持不易。住持前些年刚从当地小学退休,他们家的儿子无意继承住持工作,早早在东京某家公司工作,住持自己也不知寺院未来命运如何。

我被小猫发来的山景吸引,她邀我去岚山住几天,而我并无这样的空暇,接下来半年应该也不会有。自打年初从首尔回来,就不曾再有机会旅行。犹豫半晌,竟决定当夜去岚山赴会,次日中午赶回。因而打车从东山脚下直奔西郊小猫下榻的旅馆。在京都人的概念里,这是从左京的边缘去往右京的边缘,应该是很远的一段距离。但事实上不过九公里,用从周的话说,“从北京家里往西走,才到景山公园而已”。不错,京都就是这样的小地方。

小猫怜悯我匆忙来去,没有看风景的余暇,在我凌晨抵达后,便提议去渡月桥边看月亮。二人走了一段寂静的窄巷,偶尔有几个上夜班回来的西装革履、满身疲惫的青年从车站方向过来。右京山区自古是贵族隐居、僧人修行之地,因为地势低洼、易受洪水袭击,很早就变得萧条。前几年台风登陆近畿地区,洪水还曾冲坏了渡月桥,因此西郊房价也相对偏低。散落在住户、寺院之间的稻田已收割完毕,田埂边开着几簇暗火般的石蒜花。远远听见大堰川激流涌动的声音,也许暴走族偏爱这一带的人迹罕至,时不时有跑车啸叫着飞驰而过。市政工作人员趁夜在河边修路,挖土机轰鸣,悬

京都通信

在半空的人造灯亮白如昼,显得半空中的月亮小而苍白。我们避开施工处,在渡月桥旁的松树旁坐下,因为水声太急促,工地的声光过于强烈,怎么也没有赏月的气氛,仿佛是红楼梦第七十六回凸碧堂凹晶馆的萧条情绪。明月像孤独遥远的一只灯泡,川流激起银灰色水花,两岸有过去十年海外旅游业大兴而新筑的设施,安着和月亮差不多亮的惨白灯泡。明明是冷清的郊外,却似乎比住户众多的鸭川沿岸更明亮。鸭川畔的夜光大多是人家的灯火,隔着窗帘,影影绰绰,是真正世上人家的气息。而岚山的人工光到了夜里并无用得上,虽然惨亮,却鬼气森森。大约坐了三刻钟,难抵侵入的夜露,二人默默地起身回去了。

次日起来,小猫有其他安排,我思索一番,决定去附近尚未去过的大觉寺。岚山景点有许多,眼下大概是其从未有过的清寂。很多年前去过的落柿舍也离得不远,但匆忙中也没有特别的必要过去看一眼。大觉寺风景阔大,有潇洒的僧人来回忙碌。大泽池畔搭着颇煞风景的高台,两位披靛蓝工作服的女子走来走去排练,对着池水鞠躬,原来这里的中秋夜也有风雅的观月会。溪畔石隙开满鸭跖草、蓼花、石蒜,池中残荷尚未收拾,有一只白鹭静静立在荷叶中。风起来,翻卷的荷叶露出银色背面,远远的仿佛许多只水鸟。岸边泊着两条褪色的画船,一为“龙头舟”,一为“鷺首舟”,似乎是《源氏物语》之类平安时代文献上出现过的贵族游船,中秋夜将行于池上,应该是粗糙又能挣钱的复古工程。工作日上午,三三两两看风景的都是老年人,只我一个人突兀地晃来晃去。时候不早,顿觉索然无味,就在附近搭公交车回家,好像也是出门旅行了一回。“这么快就回到了俗世中。”从前与一位老师外出爬山,归途中手机信号恢复,工作邮件纷纷涌入,老师曾作这样的叹息。

怎么会忘记同在伏见先生家听琴的往事呢?还记得十多年前我跟你提过的学古琴的旧心愿么?也多次颓唐地表示,生活的忙碌混乱看不到尽头,这样的心愿理应抛弃。前一阵意兴阑珊,这旧梦忽而又在心里闪过,仿佛是我生活的最后一道屏障——鹏公隔壁吹箫的一幕也是。

这封信在上课的途中写完了大半,原本要在中秋夜寄出。但夜里从大阪回来,疲惫不堪,到今天才写完,也是一个晴朗极了的好日子。盼你回信,愿一切都好。

松如  
庚子中秋后一日

## 白鹭掠过稻田

□毛文文

这个世界太喧嚣了——  
一只白鹭在拔节的稻田里  
新生的白发皓皓耀眼

少时我在水田栽秧  
泥身扩张被阳光灼落的黑

脸颊流淌出秧苗淋着的水珠  
白鹭把我当牛骑在背上  
我们的相遇时常弯腰低头  
每次直立,是一次扩襟分蘖

看到自己漫漶的绿叶  
我早离开躬耕的那块秧田  
在小城一隅把家乡嵌入胸膛  
现在有人叫我诗人了  
而白鹭就叫白鹭  
它还在稻田里,在炙热的风中  
代替我飞翔——

紫琅诗会